

講道隨筆

**新年、新志向**

腓立比書 2:13 但以理書 1:8 詩篇 17:3

梁德舜牧師

**腓立比書 2:13** 因為你們立志行事，都是神在你們心裡運行，為要成就祂的美意。

**但以理書 1:8** 但以理卻立志，不以王的膳和王所飲的酒，玷污自己。

**詩篇 17:3** 我(大衛)立志叫我口中沒有過失。  
願主的恩典與平安常與恩浸人同在！

感謝天父的賜福，讓我們憑信踏入二零一八年的第一個主日，謹此祝賀各位恩浸人，主愛常偕，身心靈健壯，溫馨家庭生活，參與恩典華浸，主動樂意積極，主名得榮耀！

幾天前恩浸人根南弟兄在我們的群組內分享了一些資料，頗有意思，現借用介紹給各位：

地球的人口，現在已經有 70 多億了，雖然統計學能告訴我們人口的數量、分布、種族等信息，但因為數量實在太大，所以單純的學術性統計報告，對大多數人來說其實沒什麼意義！

因此有人製作了這組有趣的統計報告，把世界上的 70 億人想像成 100 人，然後各種百分比的統計資料，看起來就有點意思了！  
統計資料看起來會是這樣的：

5 人在北美洲，  
9 人在南美洲，  
11 人在歐洲，  
15 人在非洲，  
60 人在亞洲！

49 人生活在鄉下，  
51 人生活在城市。

12 人講中文！

5 人講西班牙語，

5 人講英語，

3 人講阿拉伯語，

3 人講印度語，

3 人講孟加拉國語，

3 人講葡萄牙語，

2 人講俄羅斯語，

2 人講日語，

還有 62 人各講一種語言。

77 人有自己的住所，

23 人沒有居住的地方。

21 人營養過剩，

63 人能吃飽飯，

15 人營養不夠，

1 人吃了上頓沒下頓。

48 人每天的生活費，不到 10 元人民幣。

87 人有乾淨的飲用水，

**13 人要麼缺水，要麼水源受到汙染！**

**75 個人有自己的手機，  
25 個人沒有。**

**30 人能上網，  
70 人沒有條件上網。**

**7 個人能接受大學教育，  
93 人沒有上過大學。**

**83 個人能識字，  
17 人是文盲。  
33 人是基督徒，  
22 人是穆斯林，  
14 人是印度教徒，  
7 人是佛教徒，  
12 人信仰其他宗教，  
還有 12 人沒有宗教信仰。**

**26 人活不到 14 歲，  
66 人介於 15-64 歲之間，  
8 人超過 65 歲。**

**男人有 50 個，女人有 50 個。**

看完這組數據，假如你能上網，有手機，上過大學，你還有什麼理由抱怨？

世界上 100 個人中，能活過超過 65 歲的，只有 8 個人！

如果你已超過 65 歲了，知足吧！

學習感恩，珍惜生活把握當下吧，你已經是人類中的佼佼者了！

看了以上的資料，我們豈能不感謝主、不愛主呢？

古語說：「一年之計在於春」，是我們立志的好時光，我們既是上帝的兒女，若能為神的榮耀立定新的志向，神必定賜福我們，在未來的一年，生命必活得豐盛，因為你們(恩浸人)立志行事，都是神在你們心裡運行，為要成就祂的美意。

細心閱讀聖經，看到二個人的立志，值得我們學習：

壹) 但以理-立志不玷污自己

但以理雖是浮虜卻被揀選進入宮中侍立於巴比倫王的面前。他年少沒有殘疾、相貌俊美、通達各樣學問、知識聰明俱備，得到王的垂青。然而，但以理本身是以色列人的貴胄後裔，若不是他生逢亂世，必然在祖國享受猶大貴族的生活。可是，但以理生不逢時，成為首批被尼布甲尼撒王擄到巴比倫的以色列民之一。但以理在其生命的早期已經歷人生的變幻令他心靈受到創傷，卻又出奇地被揀選侍

立於巴比倫王面前，可是，這又可能引起但以理周遭的同胞的非議。許多時候，我們身處在被支配、被管治的環境下，就如但以理要侍立於巴比倫王的面前，實非易事。他縱然擁有外在客觀的條件，但同時所承受的環境壓力亦不少。今天我們侍立在這個時代，每人都難免有唏噓的感覺！面對變幻莫測的環境，我們究竟應如何準備自己侍立在其中？但以理侍立於被擄的環境下，儘管但以理在這樣的環境下，仍能活出信仰的見證，並且幫助歷代的信徒繼續堅立在神面前的崗位，雖然我們好似身處被支配、被管治的環境下，以及受制於不同的聲音和壓力的情況中，過著無可奈何、身不由己的生活。但如何活出主的見證呢。

但以理在皇室侍立，奉旨享用到王的膳和王所飲的酒，目的是使他更加俊美。卻在這個時候，但以理卻立志不用王之酒膳，免得玷污自己，所以要求太監長容他所求。但這樣的要求卻對他在皇宮侍立構成重大的威脅。但以理立志不用王之酒膳，可能是基於以下的因素：

- (1) 王的酒膳曾祭過偶像；
- (2) 違反猶太人的潔淨條例；
- (3) 不願與王聯合結盟。

但從經文中，簡單直接地指出但以理認為用王之酒膳是玷污自己！其實各人對潔淨的標準和原則都不同，亦可能是習慣的選擇，但以理的選擇絕對是他個人對潔淨的體會。每個人都需要有人生的原

則和處事態度，問題在於我們有否不斷持久去建造人生。

立志最重要的目的，是嘗試將周圍的環境跟內在的環境作比較，而內裡的信念和原則要繼續掌管我們的人生，帶領我們在改變的環境中生兼具個人的特色及信念。就如但以理被擄到巴比倫的時候，環境和地位甚至乎名字也改變了，他的外在環境雖有變遷，然內心仍堅守自己的原則和信念！

試問，在我們的人生中，還有甚麼需要堅守下去，足能保持內心的信念機制呢？但以理知道甚麼是純潔，所以他要建造純潔的生命。

但以理的潔淨告訴我們要清除玷污之物，立志的決心實在有內心重整的機制。我相信但以理必定經過很多不同的思想，才能立志、決定提出不用王的酒膳的要求。

恩浸人啊，我們的人生也實在需要有這種內在的建立。聖經教導我們要過聖潔的生活，而聖潔的觀念在於從敬畏神的原則出發而作出決定。我們既然蒙神所召，所以神在我們的生命中擁有主權，我們願意按照神的旨意生活，這就是聖潔最重要的內涵。若果神在我們的生活中掌權，我們便懂得如何作出抉擇，但以理立志讓神帶領他的人生，因此他一生最大的見證就是讓世人知道神在人的心中掌權，無論歷史如何變遷、權力如何交替，神仍在掌

權！但以理這種從世俗分別出來的志願，是今天恩浸人所當效法的。

### 式) 大衛—立志叫自己口中沒有過失

這是大衛的禱告和志向。大衛是一國之君，他沒有立志要成功豐功偉業，卻是立志口中沒有過失，是一個崇高的志願，我想他從小就有這種志願，否則不會被人介紹給掃羅王說：「我曾見伯特利人耶西兒子大衛……說話合宜。」撒下 16:18) 說話合宜，是一件非常難過的事。箴言說：「一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裏。」

雅各書 3:2 「若有人在話語上沒有過失，他就是完全人。」大衛的立志就是要做一個完全人。古今的人都認為人的舌頭是最難制、最難管理的。雅各更說，話語常充滿了罪惡、和害人的毒氣，一經說出就無可收拾了。

#### 1. 在話語中對自己有過失

我們可能用話語誇耀自己，博取虛榮、佔取了上帝的榮耀；有時在講解神的話語，在不知不覺中炫耀自己對真理有豐足的見解，目的乃暗地裏表揚自己比別人靈性高超。

#### 2. 在話語中對別人有過失

我們的言語，有時確實有傲慢、不禮貌，態度上需要調整，否則容易令人反感，求主原諒我們。

#### 3. 在話語上對神的聖工上有過失

我們對弟兄姊妹的事奉有輕慢的態度，往往在人前當面恭維，背後卻批評，並且隨時到處論斷，以致令人跌倒。我們常常會吹毛求疵，失去了包容。

但記得：

說一句魯莽的話，可能引起爭端、  
說一句怨毒的話，可能終身遺憾、  
說一句譏諷的話，可以反目成仇、  
說一句責備的話，可能令人喪膽、  
說一句殘忍的話，可能毀人一生。  
說一句恩慈的話，可能化戾氣為祥和、  
說一句安慰的話，可能使頹喪變欣然、  
說一句詳和的話，可能化干戈為玉帛、  
說一句愛心的話，可能治癒創傷心靈、  
說一句祝福的話，可能建造人的一生。

教父奧古斯丁說：

在重要的地方～ 一致 In essentials ~ Unity  
在不甚重要的地方～ 自由 In nonessential ~ Liberty  
在一切事上～ 愛心 In all things ~ 愛心

結論：

踏入 2018 年，梁牧師由衷地祝福每位恩浸人  
願你的日子，忙中有樂，精采細緻。  
願你的身體，壯健安康，力上加力。  
願你的眼睛，看見陽光，看見恩典。  
願你的耳朵，聽到美語，收到忠言。

願你的腳步，快得有勁，慢得有度。  
願你的心靈，平安常駐，喜樂滿盈。  
願你的家庭，相愛相親，幸福和諧。  
願你的每天經歷主的恩典、日日好日，事事順主心。  
主耶穌愛你！

